



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 1 НОЯБРЯ  
1931 г.



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

# К НОВОЙ ЖИЗНИ

№101 (8633)

четверг

6

СЕНТЯБРЯ

2001 год

## Селекторное совещание

### Темпы уборки оставляют желать лучшего

Очередное республиканское селекторное совещание состоялось в минувший вторник. Как и на последних подобных совещаниях Премьер-министр Республики Башкортостан Р.И.Байдавлетов остановился на самых важных вопросах, которые в эти дни уборочной стадии волнуют всех больше всего. Это увеличение темпов уборки зерновых культур, обязательная сдача зерна государству, сев озимых культур.

Премьер-министр еще раз отметил, что за посев озимых спрос с руководителей районов, начальников управлений сельского хозяйства будет очень строгим. Связано это с тем, что помощь, оказываемая правительством, не получает должной отдачи от районов. Многие продолжают работать как в былье времена, когда о долгах забывали. Сегодня их нужно возвращать обязательно.

Особое внимание было обращено на дисциплину труда, хищение урожая. Часты случаи, когда механизаторы прямо из под комбайнов реализуют зерно за спиртное. Правоохранительными органами было возвращено сельхозпродукции в количестве 109 тонн на сумму 500 тысяч рублей. К административной ответственности было привлечено 69 руководителей предприятий и организаций. Во многих хозяйствах не соблюдаются правила охраны труда и техники безопасности. Только по этой причине часты случаи заго-

ния комбайнов, даже хлебных массивов. Наносится огромный ущерб хозяйствам.

Нельзя забывать и о том, что в обязательном порядке следует рассчитываться с рабочими хозяйств. Часть заработка можно отдать мукой, другой продукции после переработки на местах. Однако с зарплатой следует рассчитываться уже в ближайшие два-три месяца.

Выступивший следом за Премьер-Министром Г.В.Горобец — министр сельского хозяйства и продовольствия РБ, также отметил неудовлетворительный ход уборочных работ, далеко все комбайны досих пор не задействованы в уборке зерновых культур. Между тем в отдельных районах урожайность составляет 23-30 центнеров с гектара.

Есть возможность получить неплохой хлеб и рассчитаться с государством по его продаже. Особое внимание в выступлении министра было уделено подготовке животноводческих помещений к зимне-стойловому содержанию общественного скота, ремонту всех механизмов на фермах. Большое сожаление вызывает тот факт, что во многих хозяйствах начали закрывать пункты искусственного осеменения и ведется вольная случка доморощенными быками. Допускать подобное

ни в коем случае нельзя, иначе в самые ближайшие годы это приведет к полному упадку животноводческой отрасли.

После селекторного совещания руководители и специалисты хозяйств, главы сельских администраций района обсудили свои вопросы по ходу уборки урожая.

Глава районной администрации З.Г.Халилов и начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Р.Х.Ибрагимов также обратили особое внимание на ускорение темпов уборки нового урожая и сдачи зерна государству. На сегодняшний день хозяйствами района реализовано в государственные закрома 7080 тонн хлеба, затягиваются работы по вспашке зяби. Например, в селе "Степной" из имеющихся 19 тракторов, в поднятии зяби сумели пока задействовать только один пахотный агрегат. Часты случаи горения зерна в буртах особенно после прошедших дождей. Необходимо такое зерно в обязательном порядке проветривать и проветривать. В это же время нельзя забывать об обеспечении общественного скота сочными кормами. Их малая урожайность по всей видимости не обеспечит их в полной потребности. Решение этого вопроса также остается на первом месте.

В.Абдрахманов.

## Люди нашего села

### По труду и честь

Сахиулла Аюпович Билалов свою трудовую жизнь начал после окончания Юлдыбаевского СПТУ. Работал он еще до призыва на военную службу трактористом. Вернувшись домой, снова сел за рычаги трактора. И вот с тех пор прошло двадцать шесть лет. Сахиулла Аюпович успел за эти годы создать семью (с любимой женой Фанузой Муслимовной воспитывают троих детей) и достичь немалых высот в труде.

На снимке: С.А.Билалов.



## Образование

### Добрый путь в страну знаний



Учеба, здравствуй!

Школа, здравствуй!

Идем за знаниями в поход!

Сегодня праздник!

Школьный праздник!

Встречаем мы учебный год!

Такими словами открыла праздничную линейку, посвященную Дню знаний, заместитель директора по воспитательной работе Бурибаевской средней школы 1 А.М.Шамсутдинова. Затем выступила директор школы М.Г.Баймурзина. Были вручены похвальные грамоты 64 учащимся, которые по итогам прошлого учебного года являются отличниками. И в этом большая заслуга наших учителей.

С поздравлениями выступили первоклассники, сегодня они первый раз переступили порог школы, их поздравили самые мудрые наши школьники — учащиеся 11-х классов. Слово для поздравления предоставили начальнику РУНО Р.Р.Аллагуловой. За хорошую организацию учебно-воспитательного процесса в 2000-2001 году, она подарила школе видеомагнитофон. С поздравительными словами выступали и другие гости праздника: глава

## В средней школе

поселка Степной 1 сентября состоялась линейка, посвященная Дню знаний.

Линейку открыл директор школы В.Н.Аллагулов. Он поздравил учеников с началом учебного года, перечислил выпускников школы, поступивших в различные ВУЗы, заместитель директора по воспитательной работе З.Г.Мрясова рассказала об итогах работы школы летом. Отметила, что школа за успехи в конкурсе на лучший пришкольный участок в районе заня-

ла 2 место и награждена видеомагнитофоном. С поздравлением выступил представитель от администрации района А.К.Атанов. Ди-ректор совхоза: "Степной" Р.Х.Сынбулатов выделил для 1 класса материальную помощь в размере тысячи рублей. А ученики, которые летом работали в совхозе получили по 50 рублей. Ди-ректор совхоза и глава сельской администрации З.А.Тагирова поздравили юбиляра — учителя В.П.Бешкареву.

А.Бихбова, заместитель директора по воспитательной работе Бурибаевской СШ №1.

## Истини

Стремление к счастью приурочено человеку, поэтому оно должно быть основой всякой морали.

Ф.Энгельс

6 сентября

Восход 7.32

Заход 20.56

Долг. дня 13.24

7 августа

Восход 7.34

Заход 20.53

Долг. дня 3.196

**Новости****Башкортостан****Орлы Аксаковского гнезда**

Ровно пять лет назад Президент Башкортостана М.Рахимов подписал Указ об учреждении Всероссийской литературной премии имени С.Т.Аксакова.

За эти годы столь высокой награды удостоены два человека. Первым обладателем ее стал замечательный писатель Василий Белов, лауреат Государственных премий, секретарь Союза писателей России. Затем Аксаковская премия была вручена Валерию Ганичеву, председателю Союза писателей РФ, доктору исторических наук, профессору, сопредседателю Всемирного Русского Собора.

**Можно и дальше ити вперед, если надежны тылы,**

читает чемпиона мира Тамара Тансыккужина. Новоиспеченному чемпиону мира по международным шашкам, гроссмейстер из Ишимбая Тамара Тансыккужина, на своей пресс-конференции сразу после приезда в Уфу первым делом отметила, что нынешний чемпионат собрал самый сильный за последние годы состав. И можно было бы оказаться не на первом, а на любом другом месте...

Чемпионат мира принес нашим шашисткам и еще одну бронзовую медаль, в блице, которую завоевала опять же Тансыккужина. Тамара, кстати, стартовала в этом турнире не очень удачно, но сумела сильно прибавить на финише. Георгиева заняла десятое место, что Юрий Черточ оценил как хороший результат. А дебютантка Ольга Беллер заняла 21-е место среди 26 участниц.

**Счетчик воды "Агидель" для каждой квартиры**

предлагают уфимские приборостроители предприятия «Энергометрия». Потребителей в счетчиках «Агидель» привлекает многое: достаточно продолжительный срок гарантии (18 месяцев со дня установки), высокая точность учета расходуемой воды, привлекательный дизайн и невысокая цена около 250 рублей).

**Готовьтесь, биатлонисты!**

С 20 по 23 сентября этого года в Уфе будет проходить чемпионат России по летнему биатлону. Кабинетом Министров Башкортостана принято распоряжение о проведении соревнований. Утвержден состав оргкомитета по подготовке и проведению чемпионата, председатель которого - начальник управления Федеральной службы налоговой политики Российской Федерации по Республике Башкортостан Р.Кульмухаметов.

(Из республиканских газет)

Ничто не ново в этом мире. Понятие - педагогические инновации появилось еще в середине прошлого века. Сегодня оно вновь вошло в нашу профессиональную жизнь и прочно утвердились. По частоте употребления это понятие сегодня не знает себе равных, - все говорят об инновациях, инноватике, что означает обновление педагогической деятельности. Мы живем в новом веке, в начале нового тысячелетия. Живем в стране, в которой произошли события исторического масштаба и радикальные перемены. Естественно они коснулись и школы, она перестала быть единой - унитарной и стала альтернативной.

В Послании Президента РБ М.Г. Рахимова Государственному Собранию, в первую очередь, говорится о направлении всех усилий органов государственной власти на опережающее развитие образования. А опережающее развитие невозможно без новых педагогических технологий, программ, учебников. Образовательное пространство огромно, оно

предлагает множество новаций. Директора, завучи школ должны уяснить простую мысль: инновационные процессы не сводятся только к созданию лицеев и гимназий. Нововведения должны быть и могут быть присущи каждой школе. Напри-

мер, наша школа не является гимназией или лицеем. Это обычная школа. Однако, начиная с 1991 года начали внедрять в практику все новое, что было в педагогике: это дифференциация обучения, профильное обучение, развивающее обучение в начальном и среднем звене. Учителями школы широко применяются вариативные дидактические системы, новые педагогические технологии, программы, учебники.

В том, что министром народного образования РБ Г.М. Мухамедьяновой на IX съезде учителей Хайбуллинский район назван в числе

лидерующих по доле инновационных учреждений, думаю, что весомый вклад в это внесла и наша школа.

С 1991 года и по на-

стоящее время суще-

ствуют профильные

классы естественной

математики и гумани-

тарных направлений, каждая школа имеет право на то, чтобы в ней были профильные классы. И это не единственный пример, это всего лишь один из многих, которые я могу привести.

Сегодня мы можем

уверенно сказать, что

наши выпускники конку-

ренто способны.

Золотая медалистка

этого года Эльза Гареева,

студентка юридического факуль-

тета БГУ, была названа

в числе двух лучших

абитуриенток, показав-

шие блестящие знания.

Как бы хороши ни были

результаты, надо идти

вперед, не успокаивает-

ся на достигнутом. Це-

лью развития школы яв-

ляется преобразование

её в гимназию, ибо нара-

ботан опыт, апробированы

учебные планы, про-

ограммы, новые тех-

нологии, сформирован

высокопрофессиональ-

ный педагогический ко-

ллектив. Главное, что

наш педагогический ко-

ллектив и в дальнейшей

учебно-воспитательной

работе приложит все

усилия для воспитания

достойного гражданина.

В.Иштакбаева,

директор Акъярской

СШ № 2.

адрес администрации района, управления народного образования за то, что все наши начинания всегда поддерживались, ведущие учителя имели возможность совершенствовать свои знания, выезжая на курсы в Москву, Уфу, Сибирь.

Сегодня мы можем уверенно сказать, что находимся на верном пути. В докладе Президента РБ М.Г. Рахимова на республиканском совещании работников образования говорится, что первоочередная задача - обеспечение вариативности образовательных программ по темпам, уровням и профилям обучения, индивидуального подбора учебных предметов и спецкурсов. Все что сказано Президентом осуществлялось в школе непрерывно в течение 11 лет.

Не могу не сказать слова благодарности лучшим учителям школы. Это А.Х. Ибрагимова, М.И. Бухарбаева, З.З. Вахитова, А.Р. Байгужина, Н.А. Димухаметова, Р.А. Каипов, Р.Д. Ярмухаметова, Н.Н. Каипова, А.М. Аллагулова, Ф.И. Нигматуллина. Также слова благодарности хочется сказать в

## Образование

# Обновленное развитие школы

мер, наша школа не является гимназией или лицеем. Это обычная школа. Однако, начиная с 1991 года начали внедрять в практику все новое, что было в педагогике: это дифференциация обучения, профильное обучение, развивающее обучение в начальном и среднем звене. Учителями школы широко применяются вариативные дидактические системы, новые педагогические технологии, программы, учебники.

В том, что министром народного образования РБ Г.М. Мухамедьяновой на IX съезде учителей Хайбуллинский район назван в числе

где увеличено количество часов на профилирующие предметы, введены спецкурсы, факультативные и индивидуальные занятия. Всего для 8-11 профилей отводятся дополнительные 48 часов в неделю для углубленного изучения (в год 1632 часа). Все это дает прекрасные результаты. В профилей 100-процентная успеваемость, высокое качество обучения, 40-80-процентная поступаемость в вузы, от 5 до 7 медалистов. Например, выпуск этого года: из 46 выпускников 39 поступили в вузы и среднеспециальные заведения, из них 29 стали студентами

## Человек славен трудом

### Предана своему делу



Атмосфера взаимопомощи в коллективе во многом помогает работе. И надо сказать, что многое зависит от руководителя. Об одном из таких руководителей нам было хотелось рассказать.

Это - заведующая детским садом "Теремок" села Федоровка Наталья Семеновна Лебедева. Небольшой коллектив этого детского сада делает очень многое. Стараются чтобы в детском саду всегда было тепло и уютно. Наталья Семеновна уделяет первостепенное внимание сохранению и укреплению здоровья детей. Этому прежде всего способствует хорошая организация работы на садовом участке, где выращивается достаточное количество овощей для столовой. Гордится она и своими воспитательницами. К примеру Альфия Мухтарова Куватова в прошлом году участвовала в конкурсе и получила звание "Воспитательница года" по району. В этом году Наталья Семеновна прошла аттестацию на I квалификационную категорию. По словам главы Федоровской сельской администрации Б.М. Алибаева, она активная участница во всех общественных мероприятиях.

Н.С. Лебедева родилась и выросла в селе Федоровка. После окончания школы поступила учиться в Сибайское педагогическое училище. По воле судьбы, после окончания училища, 5 лет она работала в Казахстане воспитательницей в дет-

ском саду. В 1991 году вернулась в родное село. Работала в детском саду, школе, заочно училась в Сибайском педагогическом институте, который закончила в 1996 году. С 1994 года работает заведующей детским садом "Теремок".

Трудно и ответственно в наше время быть заведующей детским садом, но трудности не пугают Наталью Семеновну. Она полна энергии, оптимизма, замыслов, с уверенностью смотрит в будущее.

Г.Искужин.

На снимке: Н.С.Лебедева

Фото И.Узбекова

**Лекарства с грядки****Тыква**

Если вы хотите иметь крепкое здоровье и хорошую фигуру, ешьте тыкву. Она богата витамином Т и клетчаткой, которые помогают интенсивному усвоению пищи. Тыква рекомендуется при повышенной кислотности, нарушении функции желчного пузыря и даже при язвенной болезни. Сок принимают как успокоительное перед сном.

Запекайте тыкву с медом, сахаром или специями, поджаривайте ломтиками, кладите в пирог в качестве начинки, добавляйте в суп в овощное рагу. Покупая этот овощ, помните: чем желтее, тем вкуснее!

**Морковь**

Морковь богата каротином, или так называемым провитамином А, который в организме превращается в витамин А. Наибольшее количество каротина содержится в корнеплодах красногородской окраски, наименьшее — в молодых, или желтоокрашенных.

В холодильнике хранить морковь лучше всего в полиэтиленовой пленке. При длительном хранении упаковка не должна быть герметичной.

Свежая морковь укрепляет организм, повышает его сопротивляемость к инфекционным заболеваниям, полезна при авитаминозе, малокровии, потерии аппетита, при болезнях печени, сердечно-сосудистой системы, органов дыхания, заболеваниях глаз.

Морковный сок, как свежеприготовленный, так и консервированный, рекомендуется для питания детей, больных инфарктом миокарда (но не более 2-3 столовых ложек в день).

Морковный сок с медом полезен при кашле и охриплости голоса простудного характера.

Больным стоматитом рекомендуется полоскать полость рта свежеприготовленным морковным соком.

Противопоказания: при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, при заболеваниях тонкой кишки.

**Кадим Арапбай****Штрихи к автопортрету**

(Окончание. Начало в N99-100)

В школе я посещал кружок хорового пения, увлекся шахматами, успел ходить и в литературный кружок, где пробовали свои первые поэтические шаги вместе с нынешним известным поэтом дидором Алибаевым. Любими учителями были торик Рашид Насыров, ялолог Анас Валиевич Яргалиев, Лена Газизова-Арсланова...

Аттестат о среднем образовании получил сценками "отлично" и "орошо". Когда кончил школу не было никакого желания продолжать учёбу — т.е. иди в вуз. Об этом я совсем не думал, потому что к этому времени мать дома осталась на — все три старшие сестры были замужем, арший брат со своей семьей жил отдельно, средний брат ушел в армию, и что мне предстояло — это домашнее хозяйство.

Сначала работал в колхозе разнорабочим. Приходилось работать везде: том на сенокосе, сеноуборке, осенью на комбайне — колхозником, помощником комбайнера, ицепщиком на тракторе, тористом на зернотоке; енью и зимой несколько сяцев был скотником. В начале 1960 года Хайллинский райвоенкомат правил меня в автошколу города Медногорска Свердловской области, званию автодела я ялся с большим желанием, ибо здесь осуществлялась моя давнишняя энтастия стать настоящим асским водителем.

Весной и летом 1960 года работал водителем грузовом автомобиле. Жизнь приходилось все: от из станции Саранбургской области, звездину и строительный лес из Зилаира, ширер и железо из г. Сирия... В ноябре 1960 года пришли в ряды Советской армии. Солдатскую форму одел в г. Белебее, был курсантом школы сержант-автомехаников в Плавске Тульской области, командовал взводом автомобилистов в Подольске.

После трех лет службы армии поступил учиться в филологический факультет Башкирского государственного университета. После окончания 2-го

курса, в связи с тяжелым материальным положением и болезнью матери, вынужден был перейти на заочное обучение. С августа 1965 по сентябрь 1967 года работал учителем башкирского языка и литературы, завучем в знакомой мне Ильчевской 8-летней школе Хайллинского района. В 1967 году приняли в ряды Коммунистической партии. Осенью опять перешел на очное обучение. В 1968 году после окончания университета был направлен вместе с женой Кларой Гумеровой на работу в Бурзянский район. Таким образом, окончив Башкирский государственный университет, я стал первым из нашей деревни человеком с высшим образованием.

Меня назначили завучем Байнашаровской средней школы, а жену преподавателем русского языка и литературы в 5-10 классах. Здесь работали два года. В 1970 году у нас родилась дочь Айгуль. Но крохотный домик, в котором мы жили, был лишен всяких нормальных условий жизни для ухода за новорожденной. И мы вынуждены были уехать из Бурзянского района в Баймакский район, где предоставили просторный сосновый новый дом и работу в Баймакской 8-летней школе. Работал завучем и преподавателем языков и литературы, отдавал все свои силы детям и работе.

Но через год по приглашению Института истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР уехал в Уфу и поступил в аспирантуру по специальности "Башкирская фольклористика".

С 1972 года учебу в аспирантуре совмещал с работой в редакции журнала "Агидель" — стал литературным сотрудником. В то время главным редактором журнала был писатель Раис Низамов, опытный журналист, мастер публицистического жанра и набирающий темп прозаик. Он меня научил азам журналистики, давал советы по работе над рукописью, как поступить в тех или иных случаях по отношению к авторам.

Работая в редакции журнала, я постепенно начал приглядываться к писателям и поэтам. Часто приходили в редакцию такие известные писатели, как Зайнаб Бишева, Салих Кулибай, Сагит Агиш, Га-

риф Гумер, М.Тажи, Ш.Насыров, Кирей Мэрген и др.

В то время я тоже писал стихи, очерки, небольшие статьи рецензии к книгам. За время работы в журнале "Агидель" в качестве литературного сотрудника, затем ответственного секретаря, зав. отделом поэзии и прозы в период с 1972 по 1977 годы, я активно входил в процесс башкирской литературы, много писал. Видимо, к такой активности подталкивали и сама ситуация моей жизни в Уфе: без собственного угла, неустроенность, мизерная зарплата, высокие цены за аренду квартир, за семь лет жизни в Уфе я с семьей (жена, дочь) поменял 17 адресов местожительства в различных общежитиях и квартирах, частных домах и полуподваловых помещениях.

Наконец-то в 1977 году я от редакции журнала "Агидель" получил заслуженную двухкомнатную квартиру. В том же году родилась вторая дочь Ляйля.

В том же (1977) году по рекомендации того же моего наставника Раиса Низамова меня перевели на работу в аппарат правления Союза писателей Башкортостана на должность секретаря правления СП БАССР. Это была для меня большая ответственность, ибо эта работа по многим параметрам сильно отличается от спокойной стабильной и плановой работы любого сотрудника редакции журнала. Председателем правления СП тогда был известный драматург Асхат Мирзагитов, зам. председателя — поэт и драматург Рафаэль Сафин.

В аппарате правления Союза писателей кроме А.Мирзагитова и Р.Сафина в период 1977-1981 годов я работал вместе с такими известными писателями как Фарит Исангулов, Зульфар Хисматуллин, Александр Филиппов, Массар Басыров, более молодыми — Газим Шафиков, Рашид Шакуров, директором бюро пропаганды литературы был Ахнаф Байрамов. Как секретарю правления приходилось готовить и организовывать прием гостей из тогдашних братских республик — Казахстана, Украины, Каракалпакии, Якутии, Татарстана, Горного Алтая и их встречи в районах и городах нашей республики. Да и самому приходилось очень много ездить по

стране (Казахстан, Украина, Удмуртия, Татария, Алтай, Москва и др.) и Башкортостану.

В 1981 году меня перевели на работу в областной комитет партии инструктором отдела культуры. Там я работал около восьми лет. Работа была во многом интересной, трудной и ответственной. Царила жесткая дисциплина по работе с партийными документами, контролем над выполнением принятых постановлений разного уровня...

Так шли годы. И вот в 1988 году на съезде писателей республики меня избрали членом правления СП, и для меня открылся выход из "тупика" — на первом организационном заседании правления избрали заместителем председателя. А председателем еще на съезде был избран Динис Буляков, с которым в 1975-1977 годах работал вместе в редакции журнала "Агидель".

Обязанности заместителя председателя по творческим вопросам включают в себя очень много направлений: организация регулярной работы творческих секций прозы, поэзии, драматургии, детской литературы, русскоязычных писателей, публицистики, переводчиков, сатиры и юмора; руководство комиссии по работе с молодыми писателями республики; обеспечение нормальной работы комиссии по литературным наследиям; оформление наградных документов писателям; подготовка и проведение творческих, юбилейных и тематических литературных вечеров. Кроме всего этого я много внимания уделял работе писательских организаций в Стерлитамаке, Учалых, Янавле. Непосредственно принимал участие в подготовке и открытии еще одной писательской организации — в г. Сибая. В Зауралье этот вопрос назрел давно, но мы до 1993 года никак не могли осуществить эту мечту. Несмотря на финансовые затруднения, глава администрации г. Сибая открыл писательскую организацию за счет городского бюджета.

За пять лет работы в СП мы открыли два новых журнала — "Акбузат" (для дошкольников) и "Шонкар" (для молодежи), еженедельную газету на русском языке "Истоки". Провели две республиканские конференции молодых писателей, два семинара начинающих авторов (учащихся), ежегодно проводили по-

этнические состязания "Байга" и "Айтыш", множество дней башкирской литературы в городах и районах, ежегодных праздников поэзии, посвященных С.Юлаеву, Р.Гарипову, Ш.Бабичу, Д.Юлтыю, М.Акмулле, М.Гафури, М.Уметбаеву...

Какой бы интересной и разнообразной не была работа в Союзе писателей, я на XI съезде литераторов Башкортостана в октябре 1993 года подал заявление об освобождении от должности заместителя председателя по собственному желанию. Съезд удовлетворил мою просьбу, и я с легкой душой и сознанием исполненного долга ушел с этой работы.

С декабря 1993 года начал работать в новом коллективе — в Башкирском издательстве "Китап" главным редактором. Работа связана с производством (полиграфией), сложная, но по душе:

Мои книги стихов и поэм, вышедшие в Уфе: «Огненные переправы» (1975), «Рана батыра» (1980), «Белая юрта» (1982), «Гонец» (1983, на русском языке), «Звезда любви» (1986), «Еще не поздно» (1989), «Добро» (Мэслихэт, 1991), «Письмена духов» (1995), удостоенная в 1996 году Государственной премии РБ им. Салавата Юлаева. В 2001 году увидела свет новая книга стихов и поэм "Голос Таналыка" к моему 60-летию.

В 1994 и 1997 годах с помощью земляков-башкирцев осуществил давнюю мечту — издал книгу "Шеэзере Мамбет" — историю нашего рода Мамбет племени Усерган, написанную муллой Мустафой Мамбетовым в 1920-1928 годах арабской графикой, и сборник "Солдатские байты" — образцы народного творчества времен первой мировой войны в 1914-1916 годах.

Выпустил отдельной книгой современную сказку для детей "Хозяин горы" (Уфа, 1998).

Вышли книги в переводе на татарский язык "Страна белых юрт" (Казань, 1996) и на чувашский язык "Песни степей" (Чебоксары, 2001).

**Кадим Арапбай.** Лауреат Государственной премии им. С.Юлаева, заслуженный работник культуры РБ, лауреат премии имени Сергея Чекмарева, Рами Гарипова, Зайнаб Бишевой, Почетный гражданин Хайллинского района.

**Новости****Россия и мир**

Правительство России утвердило федеральную целевую программу "Старшее поколение. 2002-2004 годы". Как сообщил министр труда и социального развития РФ Александр Починок, на ее реализацию будет выделено 780 млн. рублей.

По словам Починка, в ходе реализации программы будут предприняты мероприятия по расширению стационарной базы для оказания услуг пенсионерам, будет улучшено качество этих услуг, в частности в домах престарелых.

Первая партия танков Т-90, оснащенных дизельными двигателями производства Челябинского тракторного завода, будет подготовлена Россией для отправки в Индию к 15 декабря.

Как заявил на слушаниях в верхней палате парламента Индии министр иностранных дел и обороны Джасвант Сингх, эти танки поступят на вооружение Индии в середине 2002 года. По его словам, всего для индийских вооруженных сил поступят 325 танков Т-90. Их последняя партия ожидается в марте 2003 года.

Около 300 детей, внуков, правнуок и праправнуок оставил после себя сириец Али Мухаммед Ахмед, скончавшийся на днях на 124-м году жизни.

Один из старейших жителей планеты родился, согласно официальной метрике, в 1877 году в деревне Багамлих под Тартусом и там же провел всю свою жизнь. Ахмед работал в основном пастухом. Но мясо в лицу практически не употреблял. Питался преимущественно хлебными лепешками, молочными продуктами, овощами, зеленью и чаем из трав. Никогда не курил. И ни разу не был у врача.

Известный французский киноактер Жан-Поль Бельмондо покинул Парижский госпиталь Сент-Жозеф.

68-летний актер был госпитализирован в это парижское медицинское учреждение 8 августа, куда его доставили с Корсики с диагнозом "инфаркт". Бельмондо провел курс интенсивной терапии, что, по мнению медиков, улучшило его здоровье. Он избавился от паралича правой части тела, к нему вернулась способность говорить.

Британский режиссер Гай Ричи, сопровождающий Мадонну в поездке в США в рамках ее мирового тура, очень разозлил американских защитников животных тем, что во время охоты во Флориде подстрелил дикого кабана.

Они даже написали режиссеру гневное письмо, в котором предложили ему искупаться на одном из пляжей Флориды, где полно акул, вместо того, чтобы отстреливать "маленьких травоядных животных".

(По материалам российской печати)

**Пожарно-прикладной спорт****Стали призерами**

22-23 августа сего года в Зилаирском районе проводилось зональное соревнование по пожарно-прикладному спорту на первенство УГПС с целью дальнейшего развития пожарно-прикладного спорта, повышения мастерства. В этих соревнованиях участвовала команда нашего района

в составе 6 человек во главе с капитаном команды А.Юламановым.

В первый день была жеребьевка, опрокидование снарядов, снятие, переноска и установка выдвижной лестницы на крышу здания. Во второй день — преодоление 100-метровой полосы препятствий, пожарная эста-

фета, боевое развертывание от автоцистерны с установкой ее возле водоема и подачей воды из двух рукавных стволов.

В этой двухдневной упорной борьбе на соревнованиях победителем стала команда Кугарчинского района. II место заняла команда Зилаирского района. Наша команда заняла III место и награждена ценным подарком и дипломом. Пожарники И.Аккускаров и

А.Кашкаров награждены грамотой за II место в соревновании, переходящей лестницей.

Это еще раз подтверждает и показывает способность наших пожарников. И будем надеяться, что и в дальнейшем наши ребята не подведут, не уронят честь ПУ-93 Хайллинского района.

Р.Сайфуллин, начальник караула, председатель профкома ПУ-93 МВДРБ.

**Спорт****Чемпионат завершен**

Вот и закончился очередной чемпионат района по футболу. Пришло время подводить итоги. Отметим увлекательную борьбу до последнего тура, где попеременно лидировали сборные Акъяра, Макана, Степного и Татыр-Узяка. Макан показав неплохую игру, начал чемпионскую гонку, закончив 1 круг во главе таблицы, но чувствительные поражения во 2 круге от команд Акъяра (1:3), Степного (0:1) и Татыр-Узяка (1:2) свели на нет их чемпионские амбиции. Лидерство захватил Акъяр — самая результативная команда чемпионата — 28 забитых мячей (в среднем 3 мяча за игру), выделявшаяся яркой и агрессивной игрой (ни одной ничьи), построенной на признанных лидерах команды Р.Каримове, З.Турумтаеве, Р.Мамбетове, З.Нураеве и сдобренная талантливой молодежью, среди которых стоит выделить возможившего новичка А.Усманова (5 мячей). Со счетом 3:2 и 7:1 был повержен Степной, 3:1 — Макан, 1:0 — Татыр-Узяк, 2:0 и 3:0 — Уфимск, Бурибай решил вообще не приезжать. Команды Степного и Татыр-Узяка, благодаря своим лидерам А.Ишемгулову, И.Аликаеву и А.Семенову также накаляли интригу, ведя борьбу за каждое очко. Татыр-Узяк дома в упорной борьбе отобрал очки у Акъяра (3:2), обыграл Макан (2:1), Уфимск (3:0), Бурибай (3:2 и 2:0), но при этом потерял их в

А.Кудабаев.

**Это интересно****Японию захлестнула "Чебурашкомания"**

Показ мультфильма о Чебурашке в нескольких японских кинотеатрах стал роковым для жителей этой страны — здесь началась форменная "чебурашкомания".

В двух кинотеатрах Токио и Нагое, где показали "Чебурашку", распроданы все билеты на месяц вперед, но люди так хотят посмотреть на ушастого зверька, что составляют списки на билеты заранее.

Появился специальный сайт, где продаются сувениры с "Чеби", так японцы прозвали Чебурашку. Тысячи маек, кружек и значков продаются ежедневно. Причина такой бешеной популярности в том, что этот мультфильм очень отличается от супертехнологических фильмов, к которым так привыкли японцы.

Мультфильмы про приключения Чебурашки будут идти в кинозалах японских городов до будущей весны, после чего мультики выйдут в видеопрокат, а затем, возможно, даже появится компакт-диск с песнями ушастого героя.

Редактор С.К.Габитова.

**УЧРЕДИТЕЛИ** — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ!**

Администрация, профком Акъярского РУФПС сердечно поздравляют почтальона Ивановского ПО Фаузию Юсуповну Хусаинову с 55-летием.

Сегодня праздник — день рождения,

Непросто праздник — юбилей!

Желаем счастья и добра, Желаем мирных светлых дней,

Спокойных, без тревоги ночей.

Здоровья, что всего ценней,

Дорогум жизни подлинней,

И много радости на ней!

дорогого брата, шурина Ислама Салаватовича Губайдуллина с

40-летием, сестру, своячницу Лену Салаватовну Нигматуллину с 35-летием.

Стремительно бегущие годы,

Остановить не в нашей власти.

Так пусть же будет так всегда,

Чем больше лет, тем больше счастья.

Сестра Расима, зять Рамиль, Ляйсан, Шамиль, Айгиз.

дорогого мужа, отца Мусы Гизельхаковича Махмутова с 40-летием.

Много ласковых слов и земную любовь,

Все, что светлое есть, и святое в судьбе,

Мы желаем сегодня тебе.

Жена, дочери Зилия, Назиля, Эльмира.

дорогого сына Мусы Гизельхаковича Махмутова с 40-летием.

От души желаю крепкого здоровья, счастливой жизни, благополучия и хорошего настроения.

От имени родственников матери д. Валитово.

дорогую сестру Халиду Гильметдиновну Карабаеву с 70-летием.

Желаем дней побольше ясных,

Побольше света и тепла, Здоровья, радости и счастья,

Во всем успехов и добра.

Святая Булат, Азат, свахи Ханифа, Рамзия, Лиана, с. Макан.

дорогую маму, бабушку и свекровь Халиду Гильметдиновну Карабаеву с 70-летием.

Пусть Ваши дни проходят только с радостями, без горестей и печали, дорога жизни длинной и долгой.

Дети Азат, Салават, Айсулу, сноха Зиля, зять Айрат, внуки-внучки.

уважаемого Рифа Шугаповича Юнусова с 60-летним юбилеем.

Поздравить рады с юбилеем,

Прожить желаем лет до ста.

Чтобы жизнь была еще теплее,

И не старела бы душа.

Родственники п. Степной, д. Галиахметово, г. Учалы, г. Стерлитамак, п. Новорудный, с. Абишево.

дорогую маму и бабушку Александру Федоровну Доленко из с. Антинган с 70-летием.

Воззванных слов не будем писать,

Желаний несбыточных тоже,

Здоровья и счастья хотим пожелать —

Знаем, что нет их дороже.

Дети, внуки.

г. Гай.

дорогую маму, тещу, бабушку Загири Низамовну Калитову с 75-летием.

Живи себе и нам на радость,

И не считай свои года.

Здоровой, бодрой и счастливой,

Желаем быть тебе всегда.

Казаккуловы, Нурбулатовы с. Бакаловка.

дорогого Фатиха Ишмухаметовича Сынбулатова (д. Абубакирово) с 60-летием.

Желаем радости и счастья,

Здоровья крепкого вдважды.

Желаем самого простого, Прожить подольше на земле.

Семья Кусяткуловых с. Антинган.

дорогого отца, тестя, дедушки Рашида Шарифьяновича Кудабаева (п. Степной) с 50-летием.

Желаем от жизни — счастья и бодрости,

От людей мира и верности.

От родных — ласки и нежности,

От друзей — душевной щедрости.

Дочь Светлана, зять Роберт и внук Раиль.

**Объявления****Продается**

ГАЗ-24. Цена договорная. Обращаться по адресу: п. Бурибай, ул. Центральная, 28-1

Кассовый аппарат "Миника-1102Ф". Цена 3.300 руб. Тел. 2-63-22 (после 21.00 ч.)

осиновый сруб размером 9x8 м и мотоцикл "Урал" на запасные части.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Х. Давлетшиной (Совхозная), 40.

ВАЗ-21060, 1997 года выпуска, пробег 50 тыс. км. подкрыльники, эл. стеклоподъемники, автомагнитола "Soni" (45x4)

Обращаться: с. Акъяр, тел. 2-14-00.

срокично, недорого ВАЗ-21093, 1994 года выпуска, стеклоподъемник, магнитола. Обращаться по адресу: п. Татыр-Узяк, ул. Советская 1.

корова с теленком. Обращаться п. Бурибай ул. Юбилейная дом 13, кв. 4

мотоцикл "Урал" в отличном состоянии, 1993 года выпуска, цена договорная. Возможен обмен. Продам кобылу пяти месяцев или обменяю на двух годовалых свиней.

Тел. 2-21-62.

**Куплю**

срокочно гараж. Обращаться: с. Акъяр, ул. Дружбы (Колхозная), 21. Тел. 2-11-59

В связи с ликвидацией в октябре 2001 года СТО срочно производится распродажа: масло, тосол, запчастей и инструментов. Недорого. А также продам ВАЗ-21043, 1994 года выпуска (КПП — 5-тая) — 33 тыс. руб., ВАЗ-21061, 1985 года выпуска — 28 тыс. руб.

Обращаться: бывшие гаражи ПМК — 292 (въезд со стороны ГИБДД) или по адресу: с. Акъяр, ул. Пионерская, 5а-26.

Свидетельство Х-и № 822.

**Благодарность**

Выражаем искреннюю благодарность и признательность коллегиству учителей Акъярской средней школы N 2, горно-спасательному взводу, родным, друзьям, близким и всем тем, кто оказал поддержку в похоронах дочери и сестры Шишкной Лидии Петровны и разделели боль утраты.

Трекило, Трекилов и Шмаковы.

Выражаем искреннюю благодарность лично му составу Бурибаевского горно-спасательного взвода, коллегиству учителей Бурибаевской средней школы N 2, родным, близким, друзьям, а также всем тем, кто разделил горечь нашей невосполнимой утраты и принял участие в похоронах нашей горячо любимой жены и матери, безвременно ушедшей из жизни Шишкной Лидии Петровны.

Муж, дети.

\*\*\*

Выражаем искреннюю благодарность лично му составу Бурибаевского горно-спасательного взвода, коллегиству учителей Бурибаевской средней школы N 2, родным, близким, друзьям, а также всем тем, кто разделил горечь нашей невосполнимой утраты и принял участие в похоронах нашей горячо любимой жены и матери, безвременно ушедшей из жизни Шишкной Лидии Петровны.

Муж, дети.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

5 сентября исполнилось 45 лет как нет с нами дорогого отца Якупа Мустафовича Усманова. Мы, его дочери, знаем его только по рассказам матери. Он был веселым, добродушным и трудолюбивым. Мы тебя никогда не забудем, отец, и будем помнить вечно.

Вспомните в этот день его те, кто знал и уважал.

Пусть земля будет пухом.

Жена Сайма, дочери Сания, Вазира, зять, внуки-внучки.

Новозирганская сельская администрация и КСП "Илячево" выражают глубокое соболезнование Кулембетовой А.Р., родным и близким по поводу смерти дочери

Кулембетовой Альфии Фаилевны и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики выражает искреннее соболезнование Тугузбаевой Т.Я., родным и близким по поводу смерти матери Тугузбаевой Халимы Хайсамовны и разделяет горечь утраты.

Личный состав Бурибаевского горно-спасательного взвода выражает искреннее соболезнование Шишкуну В.С. по поводу смерти после тяжелой продолжительной болезни жены

Шишкной Лидии Петровны и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Бурибаевской средней школы N 2 глубоко скорбит в связи со смертью замечательного человека, талантливого педагога

Шишкной Лидии Петровны и выражает соболезнование родным и близким

Коллектив работников Ивановской средней школы выражает искреннее соболезнование Атановой Г.З. по поводу кончины отца и разделяет горечь утраты.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской ЦРБ выражают глубокое соболезнование Карабаевой Ф.З. по поводу смерти отца и разделяют боль утраты.

Выражаем искреннее и глубокое соболезнование Уразу и Фаилу Магашевым, родным и близким по поводу безвременной кончины младшего брата

Наиля и разделяем горечь невосполнимой утраты.

Семья Карабаевых с. Макан

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Индекс 50733. Тираж — 4019. Цена свободная.

Время подписания в печать — 17.35.

Подписано в печать — 18.00 час.

Отпечатано офсетным способом в государственном унитарном предприятии «Хайбуллинская районная типография».